

重病急需用钱可提前动用个人养老金

新增3种领取情形，个人养老金新规9月1日起实施

人力资源社会保障部等5部门19日对外发布《关于领取个人养老金有关问题的通知》，进一步丰富个人养老金领取情形，明确具体操作办法，自9月1日起开始实施。

我国个人养老金制度于2022年11月在全国部分城市先行实施，2024年底推广至全国。此次通知对个人养老金领取的相关政策作了适当调整和改进，就是要满足广大参与者对领取个人养老金的多样化需求，增强个人养老金制度的灵活性。

正在领取“低保金”的也可支取个人养老金

在原有政策规定达到领取基本养老金年龄、完全丧失劳动能力、出国（境）定居等条件的基础上，通知新增可以领取个人养老金的3种情形。

一是申请之日前12个月内，本人（或配偶、未成年子女）发生的与基本医保相关的医药费用支出，扣除医保报销后个人负担（指

医保目录范围内的自付部分）累计超过本省（自治区、直辖市）上一年度居民人均可支配收入。二是申请之日前2年内领取失业保险金累计达到12个月。三是正在领取城乡最低生活保障金。

其中，第一种情形意味着，对患重特大疾病的个人及其家庭来说，在急需用钱治病时可提前动用储备的个人养老金账户余额资金，解燃眉之急。

“这使得传统意义上只能应对老年收入风险的养老金制度，可以进一步发挥缓解参保人及其家庭疾病费用负担的功能，成为基本医疗保障制度的重要补充。”中国人民大学劳动人事学院教授鲁全说，从这个意义上讲，此次个人养老金领取情形的调整，是积极探索社会保障项目协同、功能丰富的创新之举。

增加多个服务入口 申请渠道更加多样

在通过个人养老金资金账

户开户银行申请领取的基础上，通知增加国家社会保险公共服务平台、电子社保卡、掌上12333App等全国统一线上服务入口，参加人当前基本养老保险关系所在地社会保险经办机构2类申请渠道。

鲁全认为，这一改革举措可方便群众通过多个渠道申领个人养老金，提高服务便利化程度，有利于提高参保群众的满意度。

不同于国家法定的基本养老保险，个人养老金作为一种补充养老金制度，参加人领取个人养老金提出申请由社保经办机构核实，对核实通过的，由个人养老金资金账户开户银行代扣代缴个人所得税后，将资金划转至本人社会保障卡银行账户。

对此，中国社会保障学会副会长金维刚分析：“个人养老金由个人依法自愿参加并缴费，实行完全积累，并通过市场化投资努力实现保值增值，作为个人为自已未来退休或年老后提前进行养老金融储备。国家对个人养老金

实施税收递延的优惠政策，即在向个人养老金账户缴存资金和投资过程中获得的投资收益暂不缴纳个人所得税，在最终领取个人养老金时按国家规定的个人所得税最低一档税率缴税。”

不少百姓关心，提前领取个人养老金后，还可以继续缴存资金吗？

根据通知，除达到领取基本养老金年龄外，参加人达到其他条件领取个人养老金的，可以根据经济条件等情况，继续向本人个人养老金资金账户缴费，增加养老积累。这时，信息平台会将个人养老金账户重新变更为缴存状态。

据了解，各地人力资源社会保障部门将按要求完成与信息平台的对接，做好领取个人养老金的管理工作，加强与医保、民政等部门的信息共享，充分利用可获取的跨业务、跨层级数据，优化经办系统功能，为参加人领取个人养老金提供便捷服务。

据新华社

中央精神文明建设办公室、教育部、共青团中央、全国妇联、中国关工委19日在浙江宁波联合举办2025年全国“新时代好少年”先进事迹发布仪式，向社会推出50名（组）优秀少年儿童的先进事迹。

发布仪式以“追光吧·少年”为主题，以生动鲜活的事迹短片、真诚动人的故事讲述、形式多样的舞台呈现，对50名（组）好少年的事迹进行集中发布。这50名（组）好少年是在各地广泛开展“新时代好少年”学习宣传活动的基础上，由学生自荐、互荐，老师、家长和社会推荐产生的。他们品学兼优，朝气蓬勃，在弘扬优秀传统文化、传承红色基因、读书好学、热爱科学、乐于助人、自强不息等方面表现突出，展现了爱党爱国、勤奋好学、全面发展的新时代好少年风采。

活动现场，时代楷模钱海军、陈立群，全国道德模范崔译文，全国三八红旗手徐琴等嘉宾与新时代好少年们面对面交流互动，勉励他们树立远大理想，努力成长成才，长大后做对国家、对社会有用的人。

50名（组）少年儿童获评全国“新时代好少年”

中央精神文明建设办公室等5部门联合发布

家庭医生签约服务将迎“暖心升级”

多部门出招，用心用情为群众提供可感可及的签约服务

根据国家卫生健康委官网19日发布的通知，聚焦提升家庭医生签约服务感受度若干措施，各地要立足实际，利用多方资源，提升签约服务感受度，用心用情为群众提供可感可及的签约服务。

若干措施主要包括：提高签约服务可及性便利性，建立完善下沉医生参与签约服务长效机制，定期推送健康信息，做实预约转诊服务，推进社区签约，提供便利用药服务，优化健康管理服务，支持个性化签约服务，激

励签约居民加强健康管理，加强家庭医生签约服务宣传。

近年来，各地按照签约服务“六个拓展”要求，即由全科向专科、基层医疗卫生机构向二三级医院、公立医疗卫生机构向民营医疗机构、团队签约向医生个人

签约、固定一年签约周期向灵活签约周期、慢性病管理服务向慢性病和传染病共管服务等六个方面拓展，不断增加家庭医生签约服务供给，丰富服务内容，优化服务方式，取得了积极成效。

据新华社

编辑：彭传刚 组版：侯波

谁是齐鲁小作家？

“中汇人寿”杯第七届山东省中小学生作文大赛火爆进行中

人文情怀与时代视野的新一代创作者。

分赛区联动、专业评审团 队伍护航赛事升级

山东省中小学生作文大赛分为小学组、初中组和高中组三个组别，赛事流程包括初赛和决赛两个阶段。初赛通过线上投稿的方式进行，每位参赛学生限提交一篇原创作品。参赛者可通过微信搜索并使用“少年强”山东青少年成长平台小程序完成报名和投稿（或通过除济南市外的15地市分赛区如设立线下通道，可通过线下通道报名参赛）。“少年强”山东青少年成长平台将优选展示优秀文章，为学生提供一个展示和交流作品的空间，提升选手们的文学素养。

此外，本届大赛进一步强化“专业机构指导+权威媒体主办”模式，由省级组委会统筹策划并监督赛程，地市分赛区组委会同步落地执行。初赛阶段，各地市分赛区围绕“文学筑梦新时代，青春书写新征程”主题开展征稿、命题与属地化评审，选拔优秀选手进入决赛。

决赛将以现场写作的形式进行，决赛评审团由省内重点高中语文教研组专家、山东省散文学会与山东省写作学会的知名作家、齐鲁晚报资深编辑与记者共同组成，通过匿名评审与多轮打分制保障评选权威性。

大赛结束后，将会评选出特等奖及一、

二、三等奖，并颁发相应的获奖证书。部分获奖者将被授予“齐鲁小作家”称号，并颁发奖杯。此外，大赛还将评选出优秀指导教师奖和优秀组织奖。

本次大赛面向全省中小学生开放，要求参赛作品传递正面价值观，体现大赛的写作理念。严禁抄袭和套作，违者将被取消参赛资格，若在评奖后发现，将撤销所获奖项。

获奖作品将有机会在“少年强”山东青少年成长平台、齐鲁晚报、大众新闻客户端、齐鲁壹点客户端上刊登展示。参赛即表示作者同意大赛组委会拥有对作品进行编辑、修改、出版和发行的权利。

践行社会责任，国有金融 力量护航文学新苗

本届大赛由中汇人寿保险股份有限公司山东分公司（简称中汇人寿山东分公司）协办。作为国有金融企业，中汇人寿由中央汇金投资有限责任公司与中国保险保障基金有限责任公司联合发起设立，注册资本达332亿元，总部设于北京，始终秉持“稳健经营、创造价值、客户至上、服务社会”的经营理念，近年来在教育支持、乡村振兴等多个领域积极开展公益活动。

中汇人寿山东分公司坚守“守护客户人生每一程”的初心，目前已设立16家中心支公司及45家支公司，服务客户超80万人，竭诚为广大客户提供专业服务；同时，公司

热忱期盼有志于投身保险行业的人士加入中汇大家庭，并将为其提供全程赋能的成长体系。此次协办山东省青少年文学教育领域的标杆赛事，正是中汇人寿山东分公司深化“金融+公益”模式、践行国有企业责任担当的又一体现。

附：初赛投稿日期及投稿方式

1. 大赛初赛投稿日期：

即日起至8月31日。

2. 题材要求：

主题围绕“文学筑梦新时代，青春书写新征程”进行创作，作品题材和文体不限，但字数应控制在800字以内（诗歌不限）。严禁抄袭和AI生成，一旦发现，将撤销参赛资格并通知所在学校。

3. 报名及投稿方式：

本届大赛通过“少年强”山东青少年成长平台报名，学生扫描“少年强”小程序码进入，登录后即可在平台首页“山东省中小学生作文大赛”页面中进行初赛投稿，每名学生限交原创作品1篇。

4. 决赛安排

初赛专家评审后，会通过“少年强”山东青少年成长平台公示的方式，公布决赛名单。届时通知决赛事宜。



扫描少年强小程序